

EL ECO de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
 Toda la correspondencia al Director.

AÑO II

Jueves 15 de Septiembre de 1910

NÚM. 253.

EL ARTÍCULO DE MELLA

El elocuente diputado tradicionalista D. Juan Vazquez de Mella, ha publicado un artículo, uno de cuyos fragmentos ó trozos, se ha reproducido en casi todos los periódicos del mundo.

Dicho artículo, ha producido enorme sensación. En él, hace Mella graves cargos contra el Sr. Canalejas, de los que no sale muy bien librada, la consecuencia y seriedad política, del actual presidente del Consejo de Ministros.

He aquí el texto íntegro del trozo de dicho artículo, en que se relata ese episodio de la vida política del Sr. Canalejas, que tanto se contradice con su política de ahora.

«El suceso se remonta á 1896. Las guerras coloniales se presentaban cada día peor; la actitud de los Estados Unidos autorizaba los temores más exagerados, y la salud del Rey Alfonso inspiraba vivas y continuas inquietudes.

Cánovas del Castillo, que había consagrado sus ocios al estudio de la decadencia española, con preferencia al de nuestras grandezas, se inclinaba al pesimismo, y, arrastrado por sus negras ideas, pintó á la Regente Doña María Cristina un cuadro de tal modo sobrecargado de horrores, que el efecto fué diametralmente opuesto al que deseaba dicho hombre de Estado.

La Regente debió creerlo todo perdido, contempló, dentro de su espíritu, el espectáculo de

España agonizante, y en vísperas de ver cómo todo se hundía, lanzóse hacia donde la llamaban su sangre y su fe. Y pensó en salvar, á lo menos, el Trono, por medio de una fusión dinástica.

El alma de esta empresa fué el cardenal Cascajares, gran figura de la Iglesia, que lucía sobre su púrpura la cruz de Calatrava, condecoración circunscrita exclusivamente á los sucesores de las más nobles Casas del Reino.

Partió para Roma, celebró varias entrevistas secretas con León XIII, y de regreso en Ma-

drid, alojóse, vistiendo el hábito de simple presbítero, en un humilde convento que, durante varios días, fué el punto de cita de eminentes parlamentarios y de ilustres generales.

Cánovas del Castillo, Presidente del Consejo, y Romero Robledo, su brazo derecho, ignoraron siempre estas reuniones, donde se discutía los medios, de llegar á la solución siguiente; matrimonio de D. Jaime con doña Mercedes (la hija mayor de don Alfonso XII, casada más tarde, con el Príncipe Carlos de Caserta) y coronación de ambos, de-

sempeñando la Regencia efectiva D. Carlos VII.

Con objeto de llegar á la realización de este proyecto, se preparaba un golpe de Estado, combinado con un alzamiento en las provincias carlistas y apoyado por una parte del Ejército.

Logrado el triunfo, sería nombrado un Gobierno provisional, compuesto de los jefes victoriosos y de un alto personaje carlista, y este Gobierno procedería á la proclamación de D. Jaime y de doña Mercedes.

Ahora bien. ¿Quién era el agente más activo de las reunio-

208

FOLLETIN DE

al tronco que las sustenta. Y hasta ese ligero tinte de melancólica tristeza, que veo reflejado en los rostros de esos varones meditados, favorece por manera extraordinaria á su grandeza. Parece que viven todos desterrados de su patria, que miran con desaliento, desvanecidas sus glorias, que sienten la nostalgia de la majestad perdida. ¡Ah! esa galería, considerada desde este punto de vista, es un verdadero panteón de glorias nacionales! ¡Parecen agobiados por la ruina de una idea moral que todos defendieran con constancia inquebrantable, con ardiente y viva fe!... ¡Ay! ¡Por esas calles de Dios ya no circulan caracteres de esta especie, ó al menos no los conozco yo... ¡Y veo aquí guerreros del tiempo de Carlos V; marinos de Invenci-

EL ECO DE ORIHUELA 205

—Si ustedes me lo permiten, saldré á buscarlos, y dentro de breves instantes tendré el gusto de presentarlos.

—¡Es V. muy dueño!—dijo Rosa.

Don Fernando saludó y salió, dejando al padre y á la hija hablando en la espaciosa habitación. Rosa levantóse del sofá en que se había sentado, y comenzó á mirar el retrato de una señora como de treinta años de edad, que ocupaba lugar preeminente entre los muchos que adornaban las paredes. Poco á poco fué cantivándole la expresión de aquel rostro sereno, que parecía mirarla con fiereza y sonreírle con amor. Lo que más llamó su atención fué la perfectísima armonía con que se hermanaban en él dos ideas al parecer incompatibles: la de una nobleza severa,

nes del pobre convento y la base principal de ellas?

Don José Canalejas, Presidente actual del Consejo de Ministros.

Salvo el cardenal Cascajares, el Sr. Silvela y un hombre de Estado liberal, todos los otros asistentes á estos conciliábulos viven todavía y también vivimos el marqués de Cerralbo, jefe entonces del partido carlista, y yo, que, aún sin formar parte de los Comités secretos, estábamos, día por día, al corriente de todas estas negociaciones.

Un religioso, familiar del cardenal Cascajares, me puso al tanto de la conspiración, por orden de Su Eminencia, y otra persona muy allegada á él, iba todos los días á mi casa á darme cuenta del estado del asunto. Esta última persona vive todavía y se encuentra dispuesta á confirmar cuanto digo.

Al año siguiente (1897) fui encargado por D. Carlos de una misión especial, y tuve que hacer un viaje á Roma, y en el Vaticano aproveché una circunstancia para hablar del asunto «á un alto, altísimo, dignatario de la Iglesia,» que no pudo disimular su extrañeza cuando supo que yo estaba al corriente de un secreto que creía sólo conocían, además de él, unos pocos iniciados.

Sea como sea, la conjuración

fracasó, porque D. Carlos, siempre hostil á todo arreglo de esta naturaleza, negóse á recibir al enviado que debía hacerle proposiciones y porque dos de los principales conjurados se arrepintieron.»

Hasta aquí los párrafos más sustanciosos del trabajo periodístico del tribuno jaimista.

Es indudable que el Sr. Mella, se deja llevar de sus fervores antidinásticos y mezcla en esa conjura nombres respetabilísimos, achacandoles actitudes que es muy difícil creer hubiesen adoptado,

Con razón pues el Marqués de Aguilar de Campoó, ha publicado en los principales periódicos una carta, dismintiendo todo cuanto el Sr. Mella atribuye á S. M. la Reina María Cristina.

Pero es también indudable, que despojado el trabajo en cuestión de ese virus de antidinastiquismo, queda al descubierto la inconsecuencia del Sr. Canalejas.

Este, á ejemplo de ciertos políticos locales, ha hecho alianzas con negros y blancos, con tal de alcanzar el poder.

¿Puede dudarse eso? La historia contemporánea nos contesta negativamente.

Desde la unión de Canalejas con el general Polavieja, (el general cristiano) y el intento de que habla Mella (quien se ha de-

jado en el tintero algunos detalles como el de una comida celebrada en Loyola con asistencia de Canalejas y otros personajes para la constitución de el partido católico) hasta los actuales radicalismos del presidente del Consejo, ¿no hay todo un curso de inconsecuencias que no reconocen otra causa que el deseo de encumbrarse?

Habría podido el Sr. Canalejas desmentir lo que Mella le atribuye, pero este que testimonia sus afirmaciones con otros testigos, tiene derecho á que se le crea mientras estos no depongan en contra.

Y á nosotros fervorosos adeptos de «el que hace un cesto hace ciento» no nos extraña esa acusación de versalidad que hace Mella al Sr. Canalejas.

EL DEBATE DEL MENSAJE EN EL CONGRESO

DISCURSO DEL SEÑOR MAURA

(Continuación)

Tengo la seguridad de que quien no vive bajo la pesadumbre de las responsabilidades que se aceptan en aquel banco, penosamente tomará en su debida ponderación aquellos motivos por los cuales, en horas memorables, tuvimos que pasar, en efecto, desde la resolución de mantenernos en el Gobierno, afrontando todavía las dificulta-

des, después de las muchas que habíamos arrastrado aquel verano inolvidable, a la resolución súbita, pero no por eso menos meditada, a la resolución, cuya oportunidad era parte de su eficacia, que tomamos de uno á otro día, dimitiendo unanime y entero aquel Gobierno.

El art. II de la Constitución

Ya he hablado de las crisis en lo que a mi me incumbe. Ahora celebro mucho poder ser breve, brevísimo, al hablar de otra cuestión que no puede quedar preterida, y es la cuestión a que principalmente se ha referido esta tarde el Sr. Alvarez en su elocuente discurso, ó en la parte de él que hoy ha pronunciado.

Hace muchos años que venimos discutiendo esa misma cuestión, con las inflexiones en que las circunstancias la colocan, bajo los aspectos diversos que ella presenta. Fortuna es poder referir á lo dicho: en esta ocasión, en este instante yo me refiero á lo que de mi opinión sobre esta materia sabe todo el que quiere leer el «Diario de las Sesiones», y señaladamente el señor presidente del Consejo de ministros, con quien muchas veces me ha cabido la honra de contender sobre tal cuestión.

Nosotros presenciábamos la conducta del Gobierno con una deliberada y tenaz pasividad, y nosotros no suscribimos, aunque nos haya regocijado, literariamente escucharlos, los donaires del representante de la minoría carlista sobre las obras y las palabras del Sr. Canalejas; nosotros no apreciamos esa obra y esas palabras de la manera que esos donaires indican, y tomamos en muy seria consideración la una y las otras: nosotros no necesitamos repetir que consideramos la situación política española y el fondo y la solución de este asunto de modo completamente opuesto á las convicciones que naturalmente sustenta, al frente del Gobierno, el señor Canalejas: eso todo se contiene en la referencia que acabo de hacer al «Diario de las Sesiones.» Nosotros nos hallamos con que el Gobierno está siguiendo unas negociaciones con la Santa Sede; aplaudimos el hecho de que las esté siguiendo, y mientras el Gobierno negocie, no le suscitaremos dificultades, no queremos suscitarlas; y con la inte-

que rayaba en soberana majestad, en subyugador imperio, y la de una bondad sin límites, de las que ejercen sobre las almas atractivo irresistible, poderosa simpatía, involuntario vasallaje.

«El alma de esa señora—pensó Rosa—no tuvo nunca que avergonzarse de ninguna falta: lleva escritos en su frente hasta los más recónditos pensamientos de su espíritu».

Era la madre de Julio.

De una ojeada recorrió la joven el salón, sin que por esto escapara á su vista perspicaz detalle alguno. Acostumbrada al lujo de la Corte, no dejó de notar algunas deficiencias de buen gusto en el adorno de la estancia; pero su juicio, espontáneo, instintivo, natural y rápido, como de persona perita en la materia, fué sin duda algu-

na favorable, pues su prudencia exquisita supo hacer las debidas distinciones. En general había allí demasiado espacio para tan pocas cosas; pero en cambio la antigüedad, solidez y elegancia de los muebles daban un valor extraordinario al decorado, que estaba perfectamente en carácter.

«Tiene esto—dijose á sí misma—la grandeza de la historia, el incentivo de los recuerdos memorables, la aureola de gloria que acompaña á las venerandas tradiciones, el respeto que infunden los grandes caracteres y las inquebrantables convicciones que admirablemente se reflejan en la frente de todos esos personajes animados por una misma idea, verdadero sello de familia, que los encadena y une entre sí, como se unen y encadenan las ramas de un mismo árbol

gritud de nuestra significación, aguardamos el resultado de las negociaciones, y entonces, ó cuando algún apremio, por acción paralela ó simultánea del Gobierno, nos fuerce á ello, entonces hablaremos del fondo de estos asuntos; ahora, no.

Se continuará

HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» aplaude calurosamente el Real decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros, abriendo una información sobre el encarecimiento de las subsistencias. Califica dicha disposición como un gran acierto.

«La Correspondencia de España» dedica su fondo á la información respecto á la traslación á Madrid de los restos del heroico comandante Fortea muerto gloriosamente en Filipinas.

«El Universo» concluye el artículo que ayer comenzó á publicar, traduciendo el prólogo que el conde de Mun ha puesto al libro de M. Piou «Les questions religieuses et sociales.»

«El Correo Español» publica un largo artículo del Sr. Vazquez de Mella acerca de la significación política y religiosa del tradicionalismo jaimista y del cual es un extracto el que publicó «L'Echo de Paris» y que ha sido copiado por casi toda la prensa europea.

«El Mundo» estudia en su fondo la formula propuesta por los socialistas para sustituir el impuesto de consumos. Se trata de crear un gravamen municipal sobre la propiedad urbana, edificada ó no. Para el colega ese proyecto no es viable.

«Diario Universal» aplaude al Gobierno por el R. D. dictado sobre las subsistencias.

«La Correspondencia militar» protesta del recibimiento pobre y frio que ha hecho Madrid á los restos del heroico comandante Fortea.

«La Mañana» cree injustificadas las dudas y alarmas que ha producido su artículo de fondo del número anterior, escrito por el deseo de acallar seria y prontamente todos los rumores que se propalan en contra del Gobierno.

PERFECCIÓN DE UN INVENTO.

Hace años, los mas importantes rotativos del mundo lanzaron al público un invento iniciado que, por su trascendencia é importancia, abría una via á la mecánica é ingeniería.

Tal era el ferrocarril monorail; aún á algunos parecerá una utopia la tal maravilla y para destruir esas falsas opiniones, vamos á concretar datos.

En Alaska, en el extremo nordeste de Norte América, rico en yacimientos de carbón y en minas de oro, es donde dentro de poco empezarán las pruebas.

Los estudios se deben á M. L. Breman, y la confección será dirigida por el mayor S. E. Bellaine.

Los gastos se calculan en unos 25.000 francos por milla, incluyendo el material; comenzará la explotación con dos coches que podrán transportar unos 50 pasajeros á una velocidad de 32 kilómetros.

La estabilidad de un tren que corre sobre un solo rail, es á primera vista incomprensible, pero considerando que esa estabilidad es debida á un giróscopo que va montado en el convoy.

El giróscopo en esencia consiste en un pesado volante que gira alrededor de un eje vertical.

Siempre que se trate de cambiar el plano de giro paralelamente á sí mismo, el giróscopo no ofrece resistencia al cambio; pero cuando se trata de inclinar la montura del aparato, de manera que el nuevo plano de giro del volante forme ángulo con el primitivo, entonces éste ofrece una resistencia creciente con la velocidad con que se mueve, y cuya resistencia puede llegar á ser enorme.

En los detalles varían los distintos sistemas. Bien el motor del giróscopo es independiente del propulsor del tren, ó uno mismo sirve para ambas funciones.

La velocidad que puede adquirir este ferrocarril es enorme; esto parece paradójico, mas no lo es si se comprende que habiendo menos rozamiento la velocidad crece en la proporción que éste disminuye.

De modo que cuando el ferrocarril monorail sea generalizado, el hombre podrá deslizarse en él sin perjuicio de romperse la cabeza.

José M.^a Ortiz.

CRONICA DE MODAS

(De nuestro servicio especial).

Pequeños caprichos de la Moda. — Ultimas creaciones. — Un abrigo inglés.

Los accesorios de la «toilette» con los llamados «complementos de la Moda», son mu-

chos, unos encantadores y útiles; otros, como hijos del capricho, deslumbrantes, pero poco practicos, de vida fugaz.

Los más de ellos, y en los restantes algunas de sus particularidades, nacen, encantan y mueren con igual rapidez. Muchos no triunfan en toda una estación, y si llegan á lograrlo, bien puede asegurarse que son interesantísimos.

Son hijos de la volubilidad de la Moda, y fuerza es que su existencia sea efímera.

Entre las últimas creaciones de esta índole figuran los manguitos de tul de muselina, á los que se pronóstica señalada predilección para el próximo otoño. Están destinados á dar á la «toilette» su último toque de coquetería, más que para reforzar los detalles de refinamiento y de conjunto.

Se forran con muselina de color vibrante—cereza, azul, esmeralda, azufre—y se velan con guipure ó chantilly de un gris plata, cuajado de pérlas ó finas lentejuelas que dibujan caprichosos arabescos.

Otra creación, linda y practica, al par que de mucha novedad, es la «echarpe» de tul negro y liberty, para las señoras de edad mediana.

El tul, interior Chantilly, va colocado sobre liberty viejo rosa, forrado de raso negro y rodeado de una banda de marabú. Es una prenda que puede prestar buenos servicios en las postrimerias del verano y en los frescos días del otoño, porque es tan confortable como un abrigo de paño.

Por las señoras á quienes la edad, alguna dolencia ó ser muy sensibles al fresco no permite ir á cuerpo en estos días, es muy apreciada la manteleta «bonne-femme», que se confecciona del mismo tejido que el traje, con largos «pans» que forman estola en el delantero y guarnecida con finísimos flecos. Es una prenda que se retiene en el talle y sin embargo de su ligereza, abriga de una manera agradable.

Para los viajes, excursiones en auto y para la lluvia la mujer inglesa ha puesto de moda un abrigo cómodo y practico cual ninguno otro.

Es de tejido inglés, amplio, de forma vaga, mangas rectas y

muy masculinas de porte montura de «raglan», con paños cortados formando bolsillo y gran cuello que puede subirse y ser abotonado.

Su única guarnición son unas presillas de pasamanería que sirven para cerrarlo.

Hay que reconocerlo, queridas lectoras, es un abrigo que por su severidad proclama de un modo elocuente su origen.

Mlle. Capelina

Paris, Septiembre de 1910.

SUETOS Y NOTICIAS

Ha salido para Madrid, despues de pasar con su familia una temporada en su hermosa posesión del Campo de Salinas «Las Moreras» el ilustrado ingeniero D. Luis Barcala Cervantes.

En este Seminario existen dos becas vacantes de la fundación del Obispo Sr. Guisasaola (q. e. p. d.) las cuales han de proveerse por oposición entre los alumnos de dicho centro docente.

Ha sido nombrado representante en esta ciudad de una importante casa de préstamos de España que facilita dinero con hipotecas y gran reserva en ventajosas condiciones nuestro querido compañero en la prensa D. José Maria Sarabía quien informará sobre el particular.

Con asistencia de numeroso concurso de fieles pertenecientes á las clases todas de la sociedad, continua celebrándose por las noches en este santo templo Catedral, el piadoso novenario que esta religiosa y católica ciudad, dedica, ofrece y consagra anualmente á su Excelsa Patrona Maria Santísima de Monserrate.

Ha marchado hoy á Valencia nuestro querido compañero Sr. Giménez Vila.

La novena de nuestra Patrona

Mañana último día de novenario instituido por la piedad y devoción de D. José Die y Pescetto predicará D. José Riera, Beneficiado de la Santa Iglesia Catedral.

Por la tarde á las 5 será devuelta á su santuario la milagrosa Imagen.

GARGANTA, VOZ Y BOCA, se curan con las pastillas del Dr. Caldeiro. En farmacias caja 1'50 pesetas; por 2 las remite el autor. Puerta del Sol, 9 Madrid.

Preparación completa para la próxima convocatoria de Correos, Feria, 13.

Imprenta de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL OROLO

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

DEPÓSITO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS
 LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
 DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima; no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumatis-

ismos articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL OROLO

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CANOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
 COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS MADRID, JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias
 Arados de vertedera americanos
 Bombas, instalaciones de riego, etc.
 Aparatos para la molinería
 Instalaciones y transformaciones de fábricas de harinas
 Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca AGUILA de Madrid
 Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

VENTA

Una sillera nueva de riquísimo brocatel de seda grana y oro, de caoba, compuesta de sofá, dos sillones y diez sillas costaba 6.000 reales le pongo 350 pesetas.

Una lámpara ó centro de salón cristal de bohemia flores de cristal en colores, para gran salón, casino, palacio ó oratorio, sirve para luz eléctrica y bujías costó 1.500 pesetas hoy 300 pesetas.

Dos espejos tamaño de dos metros lunas de Venecia viselados marco negro gran talla costaron á 200 pesetas hoy á 75 pesetas.

Dos entredosos para sala piedra de mármol caoba en negro á 30 pesetas cada uno.

Un centro de salón ovalado con piedra de mármol tallado en negro 40 pesetas.

Dos figuras de bronce macizo de 60 centímetros de alta en 75 pesetas.

Dos búcaros para los extremos de salón, de Sebres con figuras de bronce con columnas negras en 75 pesetas.

VINOS

Especiales é inmejorables—Paseo de Sagasta—20—bajos de D. Juan Luis Muñoz Hernández.

Participo á mi distinguida cliente la que en este establecimiento se han recibido excelentes vinos y se venden á 8 perras micheta el blanco y á 6 el tinto; por cántaros á 20 y 16 reales respectivamente.

Ambos vinos son puros.

GRAN ZAPATERIA

Para comprar calzado sólido y económico hay que visitar la acreditada casa de Mariano Martínez Alberola Mayor—34—Orihuela ó la sucursal en Torrevieja donde encontrarán las novedades de verano.

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS
 FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.